



*Parlamentul României*  
*Senat*

**PREȘEDINTE**

**București, 28 iunie 2016**  
**Nr. L218/2016**

**Domnului**

**Senator GEORGICĂ SEVERIN**

**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU CULTURĂ ȘI MEDIA**

În temeiul articolului 106 din Regulamentul Senatului, republicat, în ședința din 28 iunie 2016, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare a propunerii legislative privind declararea zilei de 9 mai - Ziua Proclamării Independenței României, ca zi de sărbătoare națională (L218/2016)*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 28 iunie 2016.

**p. PREȘEDINTELE SENATULUI**



**Ioan Chelaru**

/ 218/2016

### **Extras**

**din stenograma ședinței Senatului din 28 iunie 2016**

**Domnul Ioan Chelaru:**

Punctul 3, Propunerea legislativă privind declararea zilei de 9 mai – Ziua Proclamării Independenței României, ca zi de sărbătoare națională.

Inițiatorul nu este prezent.

Din partea Guvernului României, domnul Alexandru Oprean. Aveți microfonul 9.

Domnule ministru, foarte scurt, vă rog.

**Domnul Alexandru Oprean – secretar de stat în Ministerul Culturii:**

Mulțumesc, domnule președinte.

Pe lângă faptul că măsurile propuse determină anumite efecte financiare care nu sunt clar definite și nu au un grad de predictibilitate, în condițiile în care există Legea nr. 103/2015 (care reglementează ziua de 10 mai ca zi de sărbătoare națională) și în condițiile în care există alte două inițiative legislative cu același obiect de reglementare (respinse ambele de ambele Camere ale Parlamentului României), Guvernul nu poate să susțină un astfel de demers legislativ.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc.

Domnule senator Georgică Severin, vă rog. Din partea comisiei.

**Domnul Georgică Severin:**

Mulțumesc, domnule președinte.

L218 din 11 mai 2016. Comisia pentru cultură și media a fost sesizată în fond cu Propunerea legislativă privind declararea zilei de 9 mai – Ziua Proclamării Independenței României, ca zi de sărbătoare națională, precizez – nelucrătoare.

Propunerea legislativă a primit aviz favorabil din partea Consiliului Legislativ.

În punctul său de vedere, Guvernul României ne-a anunțat că nu susține adoptarea acestei inițiative legislative, având în vedere că prin dispozițiile Legii nr. 103/2015... nu mai repet ce a spus domnul ministru.

Comisia pentru drepturile omului a trimis aviz favorabil, Comisia pentru administrație publică și organizarea teritoriului a Senatului ne-a trimis avizul negativ.

Propunerea legislativă a fost luată în dezbateri de Comisia pentru cultură și media în ședința din 14 iunie, în prezența doamnei Corina Șuteu, Ministrul Culturii.

În cursul dezbaterilor s-a adus în discuție faptul că Legea nr. 103/2015 (la care se face referire) pentru declararea zilei de 10 mai ca zi de sărbătoare națională, nu face nicio referire la proclamarea independenței de stat a României.

În consecință, având în vedere faptul că, până în acest moment, prin nicio lege nu se statuează că există o zi a independenței naționale și în nicio zi, în mod oficial, nu sărbătorim independența națională...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc, domnule președinte!

**Domnul Georgică Severin:**

Comisia a decis un raport de admitere, fără amendamente. *(Discuții la prezidiu.)*

**Domnul Ioan Chelaru:**

Domnul senator Hașotti, vă rog.

Sunteți nevorbit, domnul președinte.

Domnul senator Hașotti. Microfonul central.

**Domnul Puiu Hașotti:**

Vă mulțumesc.

Doamnelor și domnilor colegi,

Aceasta este o discuție care a mai avut loc acum un an și ceva: 9 mai sau 10 mai?

Vă spuneam atunci că, pe data de 9 mai, ministrul de externe Mihail Kogălniceanu a răspuns la o interpelare în Camera Deputaților, interpelare făcută de deputatul drapelist, la vremea aceea, Nicolae Fleva. Și Mihail Kogălniceanu a spus: „Suntem independenți, suntem națiune de sine stătătoare.”.

Senatul s-a întrunit în sesiune extraordinară în după-amiaza acelei zile și a luat act de declarația ministrului de externe.

Abia a doua zi, pe 10 mai, principele Carol, viitorul rege Carol I, promulgă acest document care se publică în Monitorul Oficial.

Stimați colegi,

Și noi când legiferăm aici..., noi când dăm votul la o lege, acea lege nu devine lege decât atunci când se publică.

Deci publicarea independenței de stat a României s-a făcut pe data de 10 mai, și nu întâmplător, bineînțeles. Și, la fel, domnule senator, știți de ce mai 1881, nu întâmplător.

Așadar, această discuție s-a concretizat prin ceea ce cu toții am votat aici, în Legea nr. 103/2015, cum a spus domnul secretar de stat.

Uitați, am venit cu expunerea de motive de atunci. Faptul că nu există în textul legii nu este extraordinar de important. Este important, dar nu...

Uitați ce spuneam în expunerea de motive în baza căreia noi toți, aici, am votat Legea nr. 103: „În 1879, ziua de 10 mai a început să fie sărbătorită cu o dublă semnificație: urcarea pe tron a domnitorului Carol I și proclamarea independenței de stat.”, scria în expunerea de motive.

Aș mai vrea să vă spun că sărbătorirea independenței de stat a fost, până în anul 1947, inclusiv, data de 10 mai. Comuniștii au venit și au introdus data de 9 mai. Acest lucru se poate verifica foarte, foarte ușor. De ce? E foarte

simplu. Comuniștii nu vroiau să facă legătura între independența României și monarhie și Casa Regală, și atunci au inventat ziua de 9 mai, zi în care un ministru de externe răspunde la o interpelare. Păi, și noi avem interpelări, stimați colegi! Faptul că se răspunde la o întrebare nu înseamnă mare lucru.

Deci, până în 1947, 10 mai a fost și Ziua Regalității și Ziua Independenței. Acum, dacă noi dorim să legiferăm 9 mai – Zi a Independenței, nu facem decât să acredităm ceea ce în regimul comunist rău se spunea.

O altă discuție este, am avut-o chiar la grupul parlamentar: domne', că în manualele de istorie – în unele manuale de istorie – încă se vorbește de ziua de 9 mai. Istoria este o știință relativă, naște controverse.

Vreau să vă spun..., vreau să vă spun câteva din controversele pe care le găsim în manualele de istorie: despre revoluția lui Horia, Cloșca și Crișan – n-a fost revoluție; despre Revoluția engleză – niciun istoric englez nu vorbește de Revoluție engleză, vorbește despre Războiul civil; despre Revoluția lui Tudor Vladimirescu – nici atât; despre faptul că Sfântul Andrei a creștinat poporul român – cum să creștineze poporul român, când Dacia este cucerită după aproape 100 de ani de la pelerinajul Sfântului Andrei prin Dobrogea?! Și sunt multe, multe, multe astfel de..., astfel de...

**Domnul Ioan Chelaru:**

De asta este frumoasă istoria, domnule...

**Domnul Puiu Hașotti:**

De asta este frumoasă istoria.

Și acum, în încheiere, păi, stimați colegi, mai ales de la Partidul Social Democrat...

**Domnul Ioan Chelaru:**

Slăbiciunea dumneavoastră!

**Domnul Puiu Hașotti:**

Recunosc, domnule președinte!

Nu mai departe de săptămâna trecută, președinții..., deci copreședinții Alina Gorghiu, Vasile Blaga și președintele Liviu Dragnea au avut discuții cu Casa Regală, cu principesa Margareta, Custodele Tronului, pentru a avea o lege care să statueze regimul, poziția Casei Regale în România, cu niște prevederi foarte interesante. Unele pot fi amendate, dar, în principiu, chestiunea este foarte corectă.

Ce facem noi acum? Legiferăm astfel încât să revenim la... să spunem 9 mai – Ziua Independenței, când, de fapt, a fost 10 mai, când s-a publicat în Monitor, când principele Carol a votat acest lucru?! Tocmai acum, când sunt discuții ce par foarte fructuoase și foarte bine-venite cu Casa Regală?! Vă las pe dumneavoastră să reflectați.

Vă mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc tare mult.

Doamna senator Crețu. Microfonul 3. (*Discuții la prezidiu.*)

**Doamna Gabriela Crețu:**

Mulțumesc, domnule președinte.

Observ că domnul coleg vrea să repete cu tot dinadinsul ceea ce a spus anul trecut. Am să fac și eu acest lucru.

Zilele naționale sunt zile simbolice. Eu vreau ca ziua mea națională – sărbătoarea independenței, de data aceasta, nu ziua națională – să fie o zi simbolică pentru democrație și în acest sens ziua de 9 mai, ziua în care Parlamentul a declarat... a proclamat independența, ziua în care populația Bucureștiului a ieșit să se bucure, este mult mai simbolică decât publicarea într-un document.

De altfel, vreau să-i reamintesc domnului Hașotti că însuși principele Carol, la finalul acelei sesiuni, a mulțumit Parlamentului României pentru actul curajos pe care l-a făcut în 9 mai – și a spus textual cu acea ocazie.

Apoi, independența a fost câștigată pe câmpul de luptă de soldatul român. Deci este un act, de asemenea, al acestui popor, este un act democratic, dacă vreți să-i spunem așa.

În plus, 9 mai este Ziua Europei și este Ziua Păcii, ziua în care s-a încheiat al doilea Război Mondial.

Ar fi minunat ca România să sărbătorească în această zi, împreună cu alți europeni. Mai ales astăzi poate ar trebui să spunem acest lucru.

Eu credeam că 1989 am înlocuit un regim autoritar cu o democrație, așa cum am mai spus și cu altă ocazie. Nu, a câștigat reversul.

Mulțumesc foarte mult.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc tare mult.

Îl rog și pe domnul Georgică Severin, dacă poate, să facă un efort și să sintetizeze punctul de vedere.

**Domnul Georgică Severin:**

Voi încerca, domnule președinte de ședință.

Nu insist acum pe detaliile istorice. Eu constat – și sunt și eu de meserie, ca și dumneavoastră, istoric –, domnule senator Hașotti, un lucru: că, în momentul de față, dacă este necesar, momentul în care se publică o lege în Monitorul Oficial devine momentul când trebuie sărbătorită și nu momentul festiv, când o Cameră, recte Senatul, a votat și a decis.

Mă gândesc, poate multe din documente se publică la o săptămână, două. Putem să discutăm cât dorim de faptul că am putea să vorbim de problema calendar gregorian, calendar iulian, și atunci toate datele astea s-ar duce în cu totul altă zonă.

Nu, problema este mult mai simplă, stimați colegi. Problema este că, prin Legea nr. 103/2015, nu se menționează în niciun fel Ziua Independenței României. O avem în expunerea de motive, dar, scuzați-mă, cetățenii României și instituțiile statului au textul de lege și nu au motivarea.

În aceste condiții, faptul că România este poate singura țară europeană care nu-și marchează în niciun fel ziua independenței – care cu..., o spun cu sentiment de mândrie națională, mi se pare cel puțin la fel de importantă ca oricare zi de unire cu ce provincie doriți dumneavoastră – trebuie îndreptat. Vrem să o punem pe 10 mai, să ducem în zona regalității?! Dacă doriți dumneavoastră, nu mai contează, oricum au apărut instituții gen Custodele Coroanei, Legea Salică a dispărut... Nu e treaba mea și nu mă interesează! Dacă dorim, nu aveți decât să faceți asta, dar propunerea este ca românii să aibă o zi a independenței, că poate de aia n-o să mai fim călcați în picioare, de aia îi lăsăm pe toți să facă ce vor în țara noastră.

Haideți să marcăm Ziua Independenței, poate ne trezim să fim independenți!

Vă mulțumesc.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc, mulțumesc!

Domnule senator, v-am rugat să fiți mai sintetic.

Domnul lider al Grupului parlamentar al PSD.

Vă rog. Domnul senator Mihai Fifor.

**Domnul Mihai-Viorel Fifor:**

Stimați colegi, este evident că această... acest proiect legislativ stârnește dezbateri destul de serioase.

Eu vă propun să întoarcem la comisie acest proiect legislativ și să-l discutăm, poate, mai atent în comisie și după aceea să venim cu el în plen.

**Domnul Ioan Chelaru:**

Mulțumesc tare mult.

Supun aprobării dumneavoastră propunerea liderului Grupului parlamentar al PSD.

Vă rog să votați.

Rog toți colegii prezenți, în măsura în care doresc, sigur, să voteze.

Aprobat cu 52 de voturi pentru, 3 abțineri și 2 voturi împotriva.